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аукова бібліотека – один з основних
соціальних інститутів, призначений для
накопичення, опрацювання і зберігання

документних ресурсів, а також для забезпечення
широкого доступу до наукової інформації, від якої
сьогодні залежать усі важливі напрями людської
діяльності. Своєю інформаційно-комунікаційною
діяльністю вона активно впливає на розвиток інфор-
маційного суспільства, є підґрунтям для формуван-
ня єдиної національної інформаційної системи. То-
му дослідна робота в галузі модернізації бібліотеч-
них технологічних процесів, удосконалення методи-
ки наукового опрацювання документів і техніки ор-
ганізації бібліотечного інформаційного ресурсу, зок-
рема розвитку технології тематичного пошуку, вис-
тупає одним з визначальних пріоритетів наукової
бібліотеки. З огляду на те, що одним із головних зав-
дань сучасної наукової бібліотеки є популяризація
та поширення інформації про науковий доробок вче-
них, особливо гостро постають питання інтеграції
електронних бібліотечних ресурсів в глобальне
інтернет-середовище, їх взаємоузгодження з міжна-
родними та міждержавними стандартами. 2017 р.
Кабінетом Міністрів України ухвалено постанову
«Про припинення використання Бібліотечно-
бібліографічної класифікації та впровадження
Універсальної десяткової класифікації» [6]. Вона ви-
магає від бібліотек вжиття заходів щодо адаптації
власної системи організації знань у бібліотечному
фонді до Універсальної десяткової класифікації, яка

є на сьогодні міжнародним стандартом бібліотечної
класифікації.

Як свідчить попередній досвід бібліотек світу,
питання адаптації тематичного пошукового апара-
ту до міжнародних вимог вирішувалися різними
способами. Так, Латвійська національна бібліотека
у 2000 р. ухвалила рішення: паралельно викорис-
товувати для систематизації бібліотечних доку-
ментів Предметні рубрики Бібліотеки Конгресу
США (The Library of Congress Subject Headings,
LCSH) та індекси УДК [12]. У Бібліотеці Конгресу
США (Library of Congress, LOC) у зв’язку зі
стрімким розвитком цифрових технологій і пошу-
кових можливостей Google також виникали певні
сумніви щодо необхідності подальшого викорис-
тання власної класифікаційної системи, у т. ч. для
предметної розстановки фонду. Однак, робоча гру-
па, яка досліджувала це питання у 2006 р., дійшла
висновку, що недоцільно відмовлятися від тра-
диційного класифікаційного інструментарію, у т. ч.
у читальних залах і підсобних фондах, бо це пору-
шить безперервність упорядкування знань, призве-
де до ускладнень в управлінні розвитком бібліотеч-
ного фонду та пошуку документів для користувачів
бібліотеки [13]. Крім того, на відміну від тра-
диційних карткових каталогів, кожен бібліо-
графічний запис у MARC-форматі може містити
довільну кількість класифікаційних індексів різних
систем, що дає змогу організувати пошук за будь-
якою із них відповідно до поточних потреб як
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бібліотечної технології, так і користувачів елект-
ронних бібліотечно-інформаційних ресурсів. На-
приклад, Бібліотека Конгресу паралельно викорис-
товує для систематизації документного потоку
власну систему Класифікації Бібліотеки Конгресу
США, Предметні рубрики Бібліотеки Конгресу
США та Десяткову класифікацію Дьюї (ДКД).

У Національній бібліотеці України імені В. І. Вер-
надського (НБУВ) дійшли думки про те, що на сьо-
годні бібліотека не може відмовитися від власної
класифікаційної системи (Рубрикатор НБУВ), бо во-
на використовується у багатьох технологічних лан-
ках: за нею фізично розташовані документи у
підручних фондах спеціалізованих відділів НБУВ,
вона використовується для тематичного розподілу
нових надходжень, її застосовують для рубрикації
реферативного журналу «Джерело» та загально-
національної бази даних «Україніка наукова», на її
основі реалізується тематичний доступ до онлайно-
вих електронних бібліотечно-інформаційних ре-
сурсів НБУВ. Тому на час адаптації тематичного по-
шукового апарату НБУВ до сучасних реалій запро-
ваджено паралельну систематизацію документів за
Рубрикатором НБУВ та УДК, з відповідним внесен-
ням індексів обох класифікацій до записів електрон-
ного каталогу. Для полегшення процесу переходу на
нову класифікаційну систему систематизатори укла-
дають таблиці відповідності для скороченого
варіанта Рубрикатора НБУВ та тематичних рубрик
УДК. Найоптимальнішим варіантом виявилося
встановлення відповідності між термінами ал-
фавітно-предметного покажчика та індексами УДК.
Упровадження цих заходів у майбутньому створить
передумови для приведення бібліографічних за-
писів каталогів НБУВ до міжнародних стандартів (у
частині предметного доступу), дасть змогу реалізу-
вати на порталі НБУВ пошук в електронному ката-
лозі та інших електронних інформаційних ресурсах
через Універсальну десяткову класифікацію.

Ефективність використання інформаційного по-
тенціалу бібліотеки значною мірою залежить від
якісного рівня лінгвістичного забезпечення, одного
з основних компонентів інтелектуального інстру-
ментарію інформаційної системи, без якого забез-
печення високого рівня представлення, опрацю-
вання та розкриття накопичених знань у системі
наукової комунікації є неможливим [2]. Сукупність
пошукових засобів автоматизованої бібліотечно-
інформаційної системи надає користувачу мож-
ливість інтелектуального доступу до документних
масивів бібліотеки. Це вимагає постійного розвит-
ку і удосконалення інформаційно-пошукових мов,

зокрема, їх методичного апарата, рівень якого виз-
начає якість аналітико-синтетичного опрацювання
документів, а також релевантність результатів те-
матичного пошуку, їх повноту і точність.

НБУВ для наукового опрацювання документів
застосовує Рубрикатор НБУВ – робочі таблиці кла-
сифікації, які відображають особливості структури
та ступінь деталізації систематичного каталогу
бібліотеки. Рубрикатор НБУВ є ієрархічною інфор-
маційно-пошуковою мовою класифікаційного типу,
за допомогою якого «автоматично отримуються всі
необхідні засоби досконалого тематичного пошуку:
гнучкий довідковий апарат спеціаліста та зручний
розвинутий інтерфейс користувача» [2, с. 104].

Для спеціалізованих відділів НБУВ, а також для
наукових бібліотек з невеликими фондами
спеціалісти відділу наукового опрацювання доку-
ментів НБУВ розробили скорочений варіант Руб-
рикатора НБУВ, який охоплює усі розділи знань і
налічує близько 2300 рубрик (основні рубрики
розділів) [7, 8].

2015 р. відділами комплексного опрацювання до-
кументів та інформаційно-комунікаційних техно-
логій НБУВ розпочато роботу з розроблення бази
даних «Рубрикатор НБУВ. Скорочений варіант» з
метою оптимізації процесу систематизації доку-
ментів, організації та ведення систематичного ката-
логу. Для користувачів ця база, на наше переконан-
ня, стане ефективним засобом навігації в масивах
інформаційних ресурсів, зокрема, для тематичного
пошуку за допомогою класифікаційної ієрархії та
алфавітно-предметного покажчика (АПП).

Новим для електронного каталогу НБУВ є на-
явність у базі даних «Рубрикатор НБУВ. Скороче-
ний варіант» полів «Індекс УДК» і «Рубрика УДК».
Передбачено можливість внесення індексів УДК до
рубрик і термінів АПП Рубрикатора НБУВ. Таким
чином, забезпечується взаємозв’язок між різними
класифікаційними системами, адже практика
бібліографічної та науково-інформаційної діяль-
ності наполегливо вимагає переходу від однієї мо-
ви до іншої, використання індексів і рубрикаційних
заголовків одних систем у межах інших систем з
іншими мовами [1, с. 19].

Крім того, фахівці відділу комплексного опрацю-
вання документів НБУВ застосовують УДК під час
систематизації статей для збірника «Наукові праці
НБУВ», «Бібліотечного вісника» тощо, використо-
вують індекси УДК, надані друкованим виданням і
статтям реферативного журналу «Джерело», для
прийняття і контролю правильності кла-
сифікаційного рішення у складних випадках систе-
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матизації, користуються таблицями УДК у процесі
розроблення та удосконалення розділів Рубрикато-
ра НБУВ для відкриття нових рубрик у зв’язку з по-
явою нових наукових досягнень, тем, технологій,
для віднайдення в основному класифікаційному
ряді місця для нового поняття тощо.

Визначення взаємозв’язку між різними штучними
інформаційно-пошуковими мовами, які є неузгод-
женими між собою системами тематичного опису
знань, тобто знаходження еквівалентності або знач-
ного співпадіння змісту певних рубрик, – це резуль-
тат інтелектуального аналізу відповідності змісто-
вого наповнення рубрик. Таким чином, створюєть-
ся узагальнена класифікаційна система, де на за-
гальних принципах інтегровано окремі інфор-
маційно-пошукові мови і яка є основою ефективної
навігації по інформаційних ресурсах [1, с. 319].

Варто зазначити, що Книжкова палата України
підготувала і видала 2010 р. Таблицю відповідності
скорочених варіантів УДК і ББК [9], яка містить
понад 800 основних класифікаційних рубрик УДК
і ББК. Таблиця «слугує для пошуку правильних
рішень у виборі індексів УДК і ББК, …підказує ко-
ристувачам, який індекс потрібно обрати для точ-
ного відображення теми (поняття) як в УДК, так і у
ББК, і не перекодовує індекси з однієї системи в
іншу, а лише вказує місце теми (поняття) в обох
класифікаціях» [5, с. 20]. Однак для наукової
бібліотеки обсягу цієї таблиці недостатньо.

Визначення змістової відповідності між рубри-
ками Рубрикатора НБУВ і УДК є актуальним з точ-
ки зору адаптації інформаційно-пошукової мови
бібліотеки до міжнародних вимог. Тому індекси
УДК, наведені в рубриці, формуються не за фор-
мальним принципом, а є повноцінним компонен-
том її методичного апарата, який поєднує розвину-
ту методику аналітико-синтетичного опрацювання
документів з усім арсеналом можливих засобів те-
матичного пошуку інформації за будь-якими кри-
теріями та ознаками.

Так, для рубрики «П212 Зернові культури» знай-
дено семантичний еквівалент у таблицях УДК:
«633.1 Хлібні злаки. Зернові культури». Також
знайдено відповідні рубрики УДК для понять,
охоплених рубрикою скороченого варіанта Рубри-
катора НБУВ і використаних як терміни АПУ:

Гречка – 633.12 Гречка. Fagopyrum
Кукурудза – 633.15 Маїс. Кукурудза. Zea mays.
Кукурудза цукрова
Овес – 633.13 Овес посівний. Avena sativa
Просо – 633.17 Просо. Сорго. Sorghums

Пшениця – 633.11 Пшениця. Triticum
Рис – 633.18 Рис. Oryza
Жито – 633.14 Жито. Secale cereale
Сорго – 633.17 Просо. Сорго. Sorghums
Тритикале – 633.19 Інші злакові і зернові куль-
тури
Ячмінь – 633.16 Ячмінь. Hordeum sativum

Індексу скороченого варіанта Рубрикатора
НБУВ можуть відповідати декілька індексів УДК,
тому що питання, які концентруються під певною
рубрикою Рубрикатора НБУВ, можуть розглядати-
ся у різних рубриках і навіть розділах таблиць
УДК. Наприклад, рубрика «П47 Хвороби рослин
та боротьба з ними (фітопатологія)» охоплює пи-
тання вивчення окремих груп і видів хвороб рос-
лин, боротьби з ними, захисту рослин від хвороб
(у т. ч. захисту лісу). Ті самі питання розглядають-
ся у рубриках таких розділів УДК, як «581 Загаль-
на ботаніка» і «63 Сільське господарство. Лісове
господарство. Землеробство. Тваринництво. По-
лювання. Мисливство. Рибне господарство»:

Рубрикатор НБУВ:
П47 Хвороби рослин та боротьба з ними
УДК:
630*44 Фітопатологія. Вірусні хвороби
632 Хвороби рослин. Шкідники рослин. Захист
рослин
581.2 Хвороби рослин. Патологія рослин.
Фітопатологія

Стовідсоткову відповідність між рубриками двох
різних класифікаційних схем знайти неможливо,
що пов’язано з використанням різних ознак, за
якими здійснюється ділення певних розділів або
класів. Тому в складних випадках, коли еквівалент
рубрики Рубрикатора НБУВ в таблицях УДК
відсутній, використовують клас вищого рівня
ієрархії:

Рубрикатор НБУВ:
П.н6 Техніка безпеки при виконанні сільсько-

господарських робіт
УДК:
631 Загальні питання сільського господарства

Відмінності структури скороченого варіанта Руб-
рикатора НБУВ від структури УДК, кожна з яких по-
будована за власними правилами, методикою і
логічними принципами наукової класифікації, мож-
на розглянути на прикладі розділу «Л8/9 Харчові ви-
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робництва», котрий містить робочі таблиці кла-
сифікації з виробництва, зберігання і використання
усіх харчових продуктів. В УДК йому відповідає
розділ «664 Харчова промисловість загалом. Вироб-
ництво і консервування харчових продуктів» (підпо-
рядковується розділу «66 Хімічна технологія.
Хімічна промисловість і споріднені галузі»). Він
розглядає питання цукрового, хлібопекарського, бо-
рошномельного виробництва, виробництва харчо-
вих масел і жирів, харчових концентратів, консерву-
вання харчових продуктів. Але питання бродильних
виробництв, виробництва безалкогольних напоїв,
мікробіологічної промисловості тощо, а також низ-
ка загальних питань харчової промисловості відне-
сено до розділу «663 Промислова мікробіологія.
Промислова мікологія. Бродильне виробництво,
промисловість ферментів. Виробництво напоїв. Ви-
робництво спиртних напоїв». Крім того, питання ви-
робництва м’яса і м’ясопродуктів, риби та рибних
продуктів, птахопродуктів (крім консервування),
молока і молочних продуктів збираються у розділі
«637 Продукти тваринництва і мисливства», підпо-
рядкованому розділу «63 Сільське господарство.
Лісове господарство. Землеробство. Тваринництво.
Полювання. Мисливство. Рибне господарство».

Детальний аналіз змістового наповнення кожної
рубрики розділів скороченого варіанта Рубрикато-
ра НБУВ дає змогу виявити дрібніші розбіжності зі
структурою УДК. Результат цього аналізу фіксуєть-
ся за допомогою індексування термінів АПП за
УДК. Таким чином налагоджуються змістові зв’яз-
ки повної або часткової відповідності між рубрика-
ми різних класифікаційних схем, встановлюється
співвідношення структур класифікації на по-
нятійному рівні з урахуванням аспектів висвітлен-
ня тем, предметів, явищ.

Для занесення індексів УДК у базу даних відкри-
то спеціальні поля (рисунок). Зрозуміло, що індек-
си УДК, які відповідають термінам АПП, тобто
конкретним поняттям, більш детальні порівняно з
індексом (або індексами) УДК, визначеним для
рубрики загалом.

Комплекс індексів, введених до певної рубрики
скороченого варіанта Рубрикатора НБУВ, є засо-
бом розкриття її наукового змісту, тематичного
охоплення за допомогою УДК. Незалежні кла-
сифікатори зіставлені у спільній схемі з викорис-
танням стандартизованих методів вираження се-
мантичних зв’язків понять [7, с. 316]. Викорис-
тання різних класифікаційних систем створює до-
даткові умови для реалізації ефективного тематич-
ного пошуку в електронному каталозі бібліотеки.

Використання термінів АПП та індексів УДК як
пошукових елементів підвищує технологічний
рівень комплексного пошукового апарата елект-
ронного каталогу наукової бібліотеки, який
поєднує різні лінгвістичні засоби багатоаспектно-
го інтелектуального пошуку.

Робота з удосконалення методичного апарата
електронного каталогу НБУВ, зокрема бази даних
«Рубрикатор НБУВ. Скорочений варіант», триває.
Цей проблемний та трудомісткий процес, спрямо-
ваний на підвищення ефективності функціону-
вання інформаційно-пошукової системи бібліоте-
ки, є одним з головних напрямів удосконалення
Рубрикатора НБУВ – ієрархічної інформаційно-
пошукової мови класифікаційного типу, яка вис-
тупає основою орієнтування в системі понять
будь-якої галузі знань та інформаційно-бібліотеч-
ного забезпечення наукової роботи, виробництва і
освіти. Удосконалення методичних підходів фор-
мування лінгвістичних засобів електронного ката-
логу НБУВ створює підґрунтя для трансформу-
вання традиційної технології в інноваційну, авто-
матизовану, спроможну забезпечити належний
рівень систематизації документів, від якого зале-
жить повнота, точність інформаційного пошуку,
можливість оперування інформацією, і, врешті
решт, ефективність, повнота та оперативність
інформаційного обслуговування користувачів
бібліотеки.
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оява електронної бібліотечно-інфор-
маційної діяльності як різновиду
бібліотечно-інформаційної діяльності, а

крім того ще й електронного бібліотечного сервісу,
зумовила певні очікування користувачів щодо їх
рівня та якості. Відомо, що затребуваність елект-
ронного бібліотечного сервісу залежить від систем-
ності, актуальності, унікальності, чіткого читацько-
го і цільового призначення запропонованих корис-
тувачу продуктів і послуг, їх високої якості, обов’яз-
кового оновлення, зручності розміщення і навігації.

Технологічною основою електронного сервісу є
бібліотечний веб-сайт. Взаємодія людини з
комп’ютером постає однією з головних проблем су-
часності, яка торкається майже всіх аспектів людсь-

кого життя. У зв’язку з цим особливої актуальності
набувають дослідження, які враховують не тільки
суто технічні аспекти, але й відчуття користувачів,
їх мотивацію та користь, отриману від використан-
ня сучасних технологій. Поняття «досвід
взаємодії», «ментальна модель», «концептуальна
модель» поступово входять у термінологічну сферу
різних галузей знань, зокрема і бібліотекознавства.

Інтернет-сервіс як окремий вид електронного
бібліотечного сервісу вивчали українські фахівці
О. Ісаєнко, О. Жабін, О. Онищенко, Д. Соловя-
ненко, Л. Філіпова; російські науковці О. Лаврик,
І. Матвєєва, Н. Редькіна, І. Юдіна. Однак, корис-
тувацькі враження від використання бібліотечних
інтернет-ресурсів та диференціація уявлень про
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Розглянуто зміст нових понять біблотекознавства «досвід взаємодії», «ментальна модель», «концептуальна модель».
Наголошується, що саме миттєві відчуття і реакції користувача, які виникли внаслідок використання бібліотечного веб-сайта,
визначають, чи звернеться він до цього ресурсу ще раз. Відзначається, що запорукою успіху бібліотечного веб-сайта є
відповідність його концептуальної моделі ментальній моделі користувачів.

К л ю ч о в і  с л о в а: електронна бібліотечно-інформаційна діяльність, досвід взаємодії, ментальна модель, концептуальна
модель, користувач бібліотеки, бібліотечний веб-сайт.
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